Percorso 10

1) Determinare la percentuale di ferro (MAge = 55,485 g/mol) presente in un campione della massa di 0,4216
g, sapendo che una titolazione con una soluzione di bicromato di potassio (K,Cr,07) 0,05 M ha richiesto 43,16
ml di titolante. Attenzione il ferro passa da 0 a +3 nell’ossidazione.

2) Bilanciare la seguente redox:
As;03 + HCl + KMnO4 = As;0s5 + MnCl; + KCl + H,0

3) Bilanciare la seguente redox:
I; + K2S05 + KOH - Kl + K;S04 + H,0

4) Bilanciare la seguente redox:
HCIO - HCI + HCIO;

5) Bilanciare la seguente redox:
MHOZ + HCI 9 MnC|z + Clz + Hzo

6) Bilanciare la seguente redox:
NalOs + Na;SOs + H,SO,4 - I+ Na;S0O; + H,0



Soluzioni

1) La redox dell’esercizio € la seguente:

1 6|2Fe - 2Fe3* + 66
1 6|Cr,0,+ 6& + 14H* - 2Cr3++ 7H,0

2Fe + K,Cr,0, + 7H,S0, = Fe,(S0O,); + Cr,(SO,);+ K,SO,+ 7H,0

2Fe + Cr,0,7+ & + 14H* - 2Fe3 + 6& + 2Cr3*+ 7H,0

Pertanto reagiscono le seguenti moli di titolante bicromato di potassio (K2Cr.05):
nnr = (0,05 mol/l - 43,16 ml) / 1.000 mi/l = 2,158 - 10°* mol

Dalla stechiometria della reazione abbiamo:

Nee=nNnr+2=2,158- 103 mol - 2=4,316 - 10 mol

La massa del ferro (Mee) che ha reagito e data dalla seguente relazione:

Mee = Nfe - MAfe= 4,316 - 103 mol - 55,845 g/mol = 0,2395 g

La percentuale del ferro (%Fe) nel campione sara:

%Fe = (0,2395 g - 100) / 0,4216 g = 56,80 %

2) 5As,;03 + 12HCI + 4KMnO4 - 5As;05 + 4MnCl, + 4KCl + 6H,0
3) 12 + K2SOs + 2KOH - 2KI + K,SO4 + H,0

4) 3HCIO -» 2HCI + HCIO3

5) MnO; + 4HCI - MnCl; + Cl; + 2H,0

6) 2NalO; + 5Na,S0s + H,S04 - I+ 6NaS04 + H,0



